



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# МУЗЫКА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года • № 234 (15260). • Среда, 5 октября 1977 года. • Цена 2 коп.

ВЧЕРА В МОСКВЕ, В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ, НАЧАЛА РАБОТУ ВНЕОЧЕРЕДНАЯ СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР ДЕВЯТОГО СОЗЫВА. ДЕПУТАТЫ ЗАСЛУШАЛИ ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОНСТИТУЦИОННОЙ КОМИССИИ ТОВАРИЩА ЛЕОНИДА ИЛЬИЧА БРЕЖНЕВА.

## О ПРОЕКТЕ КОНСТИТУЦИИ (ОСНОВНОГО ЗАКОНА) СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ИТОГАХ ЕГО ВСЕНАРОДНОГО ОБСУЖДЕНИЯ

### ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА СЕССИИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР 4 ОКТЯБРЯ 1977 Г.

Уважаемые товарищи депутаты!

Перед нынешней сессией Верховного Совета стоит задача в полном смысле слова историческая: принять новую Конституцию Союза Советских Социалистических Республик.

Мы принимаем новую Конституцию в канун 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Это не просто совпадение во времени двух крупнейших событий в жизни страны. Связь между ними гораздо глубже. Новая Конституция — это, можно сказать, концентрированный итог всего шестидесятилетнего развития Советского государства. Она ярко свидетельствует о том, что идеи, провозглашенные Октябрьом, заветы Ленина успешно превращаются в жизнь. (Аплодисменты).

Проект Конституции, представленный на рассмотрение Верховного Совета, есть плод многолетней напряженной работы большого коллектива людей. В состав созданной Верховным Советом СССР Конституционной Комиссии вошли опытные партийные и государственные работники, представители рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, многочисленных наций нашей страны. К разработке проекта привлекались видные ученые, специалисты, работники государственных органов и общественных организаций. Проект дважды рассматривался на Пленумах Центрального Комитета КПСС.

Думаю, мы вправе считать, что важные задачи, которые возникли перед нами в связи с подготовкой, обсуждением и принятием Конституции, решены самым добросовестным образом и при самом последовательном соблюдении всех принципов социалистической демократии.

#### I.

Решающей проверкой качества всей подготовительной работы стало всенародное обсуждение проекта Конституции. Оно продолжалось почти четыре месяца и было в подлинном смысле слова всенародным. Всего в нем приняло участие свыше ста сорока миллионов человек, то есть более четырех пятых взрослого населения нашей страны. Такого размаха народной активности наша страна еще не знала.

Главный политический итог всенародного обсуждения состоит в том, что советские люди сказали: да, это тот Основной Закон, которого мы ждали. (Аплодисменты). Он правильно отражает наши завоевания, наши чаяния и надежды, правильно определяет наши права и обязанности. Закрепляя достигнутое, он открывает перспективу дальнейшего развертывания коммунистического строительства.

Рассмотрено проекта было посвящено около полутора миллионов собраний трудящихся по предприятиям и колхозам, по воинским частям и по месту жительства. Обсуждался на пленумах, активах и собраниях в профсоюзных комитетах, кооперативных объединениях, творческих организациях. В его обсуждении участвовала вся наша партия. Состоялось более четырехсот пятидесяти тысяч открытых партийных собраний, на которых выступило свыше трех миллионов человек. Проект был рассмотрен всеми Советами, начиная с сельских и кончая Верховными Советами союзных республик, то есть более чем двумя миллионами депутатов, представляющих весь наш народ. На каждом из этих форумов проект Конституции был одобрен.

Наконец, нескончаемым потоком шли письма советских людей. Патриотизм, горячее одобрение политики нашей партии и Советской власти, широта кругозора и зрелость суждений, высокая требовательность к себе и товарищам — вот что характерно для огромного большинства этих писем. Их авторы, как и участники обсуждений на собраниях, — люди самых различных профессий и возрастов, наций и народностей, коммунисты и беспартийные — по-хозяйски, тщательно анализируют проект Конституции, высказывают свои предложения об улучшении текста, а заодно и другие соображения, касающиеся различных сторон жизни нашего общества.

Задумываясь над такими выступлениями и письмами и придумывая в выводу: ведь в них отражена огромная победа социализма — новый человек, который не отделяет себя от государства, считает интересы государственные, общенародные своим кровным делом. (Аплодисменты). Вспомним, как вскоре после победы Октябрь В. И. Ленин отдал, что инспирировал строй оставил нам в наследство острое недоверие масс ко всему государственному. «Преодолеть это», — говорил Владимир Ильич, — очень трудная задача, подвильная только Со-

ветской власти, но и от нее требующая продолжительного времени и громадной настойчивости» (ПСС, т. 36, стр. 184).

И Советская власть решила эту задачу. Ярчайшее тому подтверждение — огромная активность трудящихся при обсуждении проекта новой Конституции. Мы с уверенностью и гордостью можем сказать: именно весь советский народ стал подлинным творцом Основного Закона своего государства. (Продолжительные аплодисменты).

Разрешите, товарищи, от имени Верховного Совета СССР сердечно поблагодарить каждого участника всенародного обсуждения проекта Конституции и пожелать всем им новых успехов в труде на благо нашей великой Родины, дальнейшего участия в делах нашего социалистического государства. (Продолжительные аплодисменты).

Конституционная Комиссия докладывает, что всенародное обсуждение дало возможность заметно улучшить проект Конституции, внести в него ряд полезных дополнений, уточнений и поправок.

Всего поступило около четырехсот тысяч предложений о поправках к отдельным статьям, направленных на уточнение, улучшение и дополнение формулировок проекта. Внимательно изучив эти поправки, — многие из которых, естественно, повторяются, — Конституционная Комиссия рекомендует внести изменения в 110 статей проекта и добавить одну новую статью. Рекомендации Комиссии имеются у всех депутатов. Моя задача состоит в том, чтобы обобщить предложения Комиссии по наиболее существенным вопросам.

Отмечу прежде всего, что наибольшее число поступивших предложений касается такого коренного вопроса, как роль труда при социализме. Товарищи предлагают ярче показать в Конституции характер нашего общества как общества трудящихся.

Думается, что это предложение имеет глубокий смысл. Советское общество состоит только из трудящихся классов и социальных групп. Учитывая это, предлагается записать в статье 1 Конституции, что Советское общественное государство выражает волю и интересы рабочих, крестьян и интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны. Одновременно следовало бы, видимо, принять и еще одно предложение: определить в Конституции не только политическую основу СССР, но и социальную основу нашего государства. Такой основой является у нас твердый нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, и об этом нужно ясно сказать. (Аплодисменты).

Товарищи предлагали также уточнить формулировку в статье об основе экономической системы СССР, и, более отчетливо, что такой основой является государственная и колхозно-кооперативная собственность. Это правильно. Ведь именно эти две формы социалистической собственности на средства производства определяют характер нашего народного хозяйства и деление советского общества на два дружественных класса — рабочих и крестьян. Та-



Товарищ Л. И. Брежнев

кое уточнение предусмотрено.

Несколько тысяч предложений поступило по статье о роли и значении трудовых коллективов. Их авторы выражают желание шире отразить в Конституции задачи и права трудовых коллективов, особенно в таких областях, как планирование производства и социального развития, подготовка и расстановка кадров, улучшение условий труда и быта работников, повышение их квалификации, воспитание коммунистического отношения к труду. С этим следует согласиться.

В трудовом коллективе, в работе его партийной, профсоюзной, комсомольской организации отражается вся жизнь общества — и экономическая, и политическая, и духовная. По сути дела, это — первичная ячейка всего нашего не только хозяйственного, но и политического организма. Поэтому права также те, что считает, что статью о трудовом коллективе лучше поместить в главе I Конституции, посвященной нашей политической системе.

Получены тысячи предложений сказать в Конституции, что всякое укрупнение от общественно полезного труда несоответственно принципам социалистического общества. Люди требуют строже наказывать прогульщиков, любителей нетрудовых доходов. Нельзя не поддержать эти справедливые соображения.

Очень многие товарищи пишут о том, что в Конституции нужно особо подчеркнуть обязанность граждан беречь народное добро, беречь нашу социалистическую собственность — плод коллективного труда народа, фундамент развития всего общества. Соглашаясь с мнением трудящихся по этому вопросу, Конституционная Комиссия предлагает внести дополнение в соответствующую статью Основного Закона.

С учетом поступивших замечаний предлагается уточнить еще некоторые статьи в разделе «Государство и личность». Так, в статье о праве на жилище в соответствии с многочисленными пожеланиями говорится об обязанности граждан бережно относиться к предоставленному им жилищу. В статье, посвященной долгу гражданина заботиться о воспитании детей, теперь указано также, что и дети обязаны заботиться о родителях и оказывать им помощь. Хотю отметить, что предложения о таком дополнении получены не только от лиц преклонного возраста, но, что особенно отраднo, от многих молодых людей.

Всенародное обсуждение позволило усовершенствовать ряд положений проекта, направленных на дальнейшее развитие социалистической демократии.

Многие товарищи, в том числе депутаты местных Советов, предлагают включить в Конституцию новую статью — о наказах избирателей. Наказы выражают самые разнообразные запросы населения, отражают конкретные интересы отдельных групп трудящихся и общества в целом. Поэтому выполнение наказов — важная часть работы Советов и их депутатов. Достаточно сказать, что только за последние два года было выполнено более 700 тысяч наказов избирателей. В этом — одно из реальных проявлений социалистической демократии. И нужно, чтобы реализация наказов уделяла должное внимание не только депутатам, но и руководители предприятий, колхозов, строек, учреждений.

Имеется в виду учесть и ряд других разумных и правительных предложений трудящихся о дальнейшем развитии демократических основ жизни нашего государства. Так, следовало бы, видимо, как это предлагают многие, записать, что гражданин не может, как правило, быть избран одновременно более чем в два Совета. Это поможет притоку в наши государственные органы свежих сил, расширению круга лиц, участвующих в управлении делами государства.

Как вы знаете из печати, во время всенародного обсуждения возникла оживленная дискуссия о том, начиная с какого возраста граждане должны иметь право быть избранными в Советы. Широкую поддержку получила статья проекта, согласно которой право быть избранными во все Советы должны иметь граждане, достигшие 18 лет. Но были и предложения установить этот возраст в 21, 23 и даже 30 лет.

Конституционная Комиссия, рассматривая этот вопрос, исходила из того, что трудовые коллективы, общественные организации, выдвигающие кандидатов в депутаты, всесторонне обсуждают их качества, предъявляют к ним высокие требования. Это — надежная гарантия того, что в Советы будут избраны только достойные товарищи, способные хорошо выполнять не легкие депутатские обязанности. А среди нашей молодежи, конечно, есть немало таких людей. Поэтому для избрания во все Советы, кроме Верховного Совета СССР, можно было бы установить возрастную планку в 18 лет. Поскольку же Верховным Советом СССР принимаются наиболее ответственные решения общегосударственного характера, то право быть избранными в него можно было бы предоставить гражданам, начиная с 21 года.

В большом числе выступлений и писем высказывается мнение, что следует еще строже проводить в жизнь принцип ответственности и подотчетности органов управления и должностных лиц перед Советами и населением. Это вполне можно учесть в соответствующих статьях, сказав об обязанности исполкомов, депутатов и других выборных работников систематически отчитываться как перед Советами, так и перед трудовыми коллективами и собраниями граждан по месту жительства.

Наконец, многие полагают, что нужно еще конкретнее сформулировать статьи о порядке рассмотрения запросов депутатов и предложений граждан, об ответственности должностных лиц за нарушение законов, за неправильное отношение к критическим замечаниям трудящихся. Комиссия считает возможным учесть это в соответствующих статьях Конституции.

Теперь о некоторых поправках, касающихся организации и деятельности государственных органов.

Ряд товарищей считает более определенно сказать о полномочиях союзных и автономных республик и местных Советов по обеспечению комплексного экономического и социального развития на их территории. С этим можно согласиться. В Конституции достаточно четко говорится об ответственности министерств и ведомств за состояние соответствующих отраслей. И, видимо, будет правильно столь же ясно сказать и о задачах тех органов на местах, которые обеспечивают увязку и координацию работы, комплексность развития предприятий и социально-культурных учреждений на определенной территории, независимо от их подчиненности.

С учетом пожеланий граждан уточняются также некоторые другие статьи, в частности о компетенции министерств и государственных комитетов, местных органов власти, о суде, арбитраже и прокуратуре.

Участники обсуждения единодушно приветствовали включение в проект Конституции специальной главы о целях и принципах внешней политики СССР. В связи с этой главой было высказано предложение добавить, что Советский Союз стремится к достижению всеобщего и полного разоружения. Это, конечно, правильно. (Аплодисменты).

В целом Конституционная Комиссия рекомендует Верховному Совету принять, помимо чисто редакционных, около ста пятидесяти поправок и уточнений по тексту Конституции. На самом деле таким путем будут учтены мнения, выраженные во много раз большим числом граждан.

(Окончание на 2-й стр.)

У нашей Родины — события большого исторического значения. На рассмотрение и утверждение внеочередной сессии Верховного Совета СССР, которая 4 октября открылась в Москве, вынесен проект новой Конституции Союза Советских Социалистических Республик. Сессия и принятие нового Основного Закона страны ознаменуют исторический рубеж в строительстве коммунизма, обогащая общую сокровищницу опыта мирового социализма и послужат мощным стимулом в борьбе трудящихся всего мира за свободу, демократию, прочный мир и социальный прогресс.

Четыре месяца продолжалось всенародное обсуждение проекта Конституции СССР, разработанного под непосредственным руководством Центрального Комитета КПСС, его Политбюро, Генерального секретаря ЦК партии. Председателя Президиума Верхов-

ного Совета СССР. Председателя Конституционной Комиссии товарища Л. И. Брежнева. С чувством большого заинтересованности и ответственности все советские люди — коммунисты и беспартийные, рабочие и колхозники, деятели науки и культуры, воины и учащаяся молодежь изучали и анализировали каждую статью этого важнейшего документа. Характеризуя итоги обсуждения, товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что «наша партия и наш народ продемонстрировали величайшее монолитное единство, глубокую заинтересованность в успеш-

ном решении главных задач строительства коммунизма». Обсуждение проекта Основного Закона стало смелым выполнением решений XXV съезда КПСС, способствовало повышению политической и трудовой активности масс, пробудило в народе новые творческие силы. Производственные коллективы признали повышенные социалистические обязательства в честь 60-летия Великого Октября — праздника, который вместе с советскими людьми отметит все прогрессивное человечество.

С большим воодушевлением встретили советские люди решения Пленума Централь-

ного Комитета КПСС, состоявшегося накануне сессии. Пленум в основном одобрил представленный Конституционной Комиссией проект Основного Закона и поручил товарищу Л. И. Брежневу выступить с докладом о проекте новой Конституции и итогах его всенародного обсуждения на сессии Верховного Совета СССР.

Большой Кремлевский дворец. У депутатов, прибывших на сессию со всех концов страны, праздничное настроение. Они горды высокой миссией, которая доверена им, — выполнять единый указ воли своих избирателей: голосовать за новую Конститу-

цию СССР — Основной Закон нашей жизни.

Здесь же находится видные деятели международного коммунистического и рабочего движения, общественные деятели, главы дипломатических представительств, аккредитованные в Москве, советские и иностранные журналисты.

10 часов утра. Бурными, продолжительными аплодисментами встретили присутствующие товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кунаев, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Г. В. Ро-

манова, М. А. Сулова, Д. Ф. Устинова, В. В. Щербицкий, Г. А. Азиева, П. Н. Дементьев, В. В. Кузнецов, П. М. Махерова, Б. Н. Пономарев, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соколовцева, К. У. Черненко, И. В. Капитанова, В. И. Долгих, М. В. Замлинна, Я. П. Рябова, К. В. Русакова.

Совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР открыл Председатель Совета Национальностей депутат В. П. Рубен. Предлагается включить в повестку внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР вопрос:

О проекте Конституции

нашей ованшей. Все встают. Доклад «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения» был выслушан с огромным вниманием и неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами.

Председательств в ую щ и й вносит предложение образовать редакционную комиссию по подготовке окончательного текста проекта Конституции СССР. В. П. Рубен сообщает, что состав комиссии одобрен Советами Старейшин.

Депутаты единогласно избирают редакционную комиссию в составе 163 человек под председательством товарища Л. И. Брежнева и принимают соответствующее постановление.

На этом первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей объявляется закрытым.

## НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ

### ВНЕОЧЕРЕДНАЯ СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР ДЕВЯТОГО СОЗЫВА

# О ПРОЕКТЕ КОНСТИТУЦИИ (СОСЛОВНОГО ЗАКОНА) СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК ЕГО ВСЕНАРОДНОГО ОБСУЖДЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Достаточно сказать, что только за одной поправкой к статье об обязанности граждан трудиться стоят десятки тысяч совпадающих по содержанию предложений.

В то же время, товарищи, в числе внесенных предложений есть и такие, которые Комиссия не могла учесть.

Так, очень многие граждане предлагают поднять до конституционного уровня различные правила, уже имеющиеся в нашем законодательстве, включить их в Основной Закон. Здесь и конкретные сроки проведения сессий местных Советов, и периодичность отчетов депутатов, и полномочия отдельных органов управления, и санкции за те или иные правонарушения.

Многие считают нужным, чтобы именно их участие в работе было подробно отражено в новой Конституции. Отсюда — масса предложений упомянуть в ее тексте конкретные меры, например, по совершенствованию правового регулирования хозяйственной жизни, охране окружающей среды, по улучшению работы железных дорог, по развитию материально-технической базы системы здравоохранения, просвещения и т. д.

Все эти предложения, товарищи, психологически понятны и в большинстве своем, видимо, правильны сами по себе. Но Конституция — это Основной Закон государства. Он закрепляет лишь главные, принципиальные положения, которые, действуя непосредственно, в то же время раскрываются и конкретизируются в других законодательных актах. На базе этих положений и в их развитии будут по мере необходимости разрабатываться и совершенствоваться законы и подзаконные акты, одним словом, текущее законодательство. И вот в ходе этой работы нужно внимательно рассмотреть и учесть многочисленные конкретные предложения, высказанные во время обсуждения проекта Конституции. Кстати сказать, по вопросу здравоохранения Центральным Комитетом сейчас рассматривается проект постановления о комплексных мерах по улучшению охраны народного здоровья. (Аплодисменты.)

Разрешите сказать и о тех предложениях, которые Конституционная Комиссия сочла неправильными по существу. Некоторые предложения явно забегают вперед, не учитывая, что новая Конституция — Основной Закон государства должна и развиваться, но социализма, а не коммунизма. У нас действует социалистический принцип «от каждого — по способностям, каждому — по труду». Перескочить через него при современном уровне экономического развития и сознательности людей невозможно. Поэтому не могут быть приняты предложения, например, о введении одинаковых для всех зарплат и пенсий или об определении их размеров исключительно на основе трудового стажа, без учета квалификации работников и качества их труда.

Были также предложения ликвидировать или резко ограничить ведение подсобных хозяйств. Но ведь известно, что эта форма труда, не связанная с эксплуатацией, играет в данное время полезную роль в нашей экономике. Поэтому, как на наш взгляд, права те товарищи, которые предлагают подчеркнуть в Конституции, что государство и колхозы оказывают содействие гражданам в ведении подсобных хозяйств. Впрочем, тех, кто высказывается против подсобных хозяйств, беспокоит, судя по всему, не столько сам факт их наличия, сколько имеющиеся еще, к сожалению, случаи злоупотребления ими в целях извлечения спекулятивных доходов. А вот здесь соответствующие государственные органы как раз и должны твердо осуществлять данное им Конституцией право контроля, строго следить, чтобы земельные участки, предоставляемые гражданам, использовались рационально, с пользой для общества и чтобы доходы от подсобного хозяйства и индивидуальной трудовой деятельности соответствовали принципам социализма.

В СССР как известно, сложилась новая историческая общность людей — советский народ. Некоторые товарищи — их правда, очень немного — сделали на этом основании выводы. Они предлагают ввести в Конституцию понятие единой советской нации, ликвидировать союзные и автономные республики или резко ограничить суверенитет союзных республик, лишив их права выхода из СССР, права на внешние сношения. В том же направлении идут предложения упразднить Совет Национальностей и создать единопартийный Верховный Совет. Думаю, что ошибочность этих предложений ясно. Социально-политическое единство советского народа вовсе не означает исчезновения национальных различий. Благодаря последовательному проведению ленинской национальной политики мы, построив социализм, одновременно — впервые в истории — успешно решили национальный вопрос. Нерушимая дружба советских народов, в процессе коммунистического строительства неуклонно происходит их сближение, взаимное обогащение их духовной жизнью. Но мы встанем бы на опасный путь, если бы начали искусственно формировать этот объективный процесс сближения нации. От этого настойчиво предостерегал В. И. Ленин, и от его заветов мы не отступим. (Аплодисменты.)

Оживленное обсуждение вызвала статья, устанавливающая срок полномочий местных Советов в два с половиной года. Поступило немало предложений определить этот срок в пять лет, чтобы депутат мог лучше освоить свои обязанности и работать эффективней. Но ведь это значит, что депутат будет находиться в должности в течение пяти лет, а это значит, что депутат, избранный на два с половиной года, хорошо работает, то что мешает выдвинуть его кандидатуру во второй раз? Это, кстати, и делается: более половины депутатов избирается повторно, что помогает сохранять преемственность в работе Советов. Так что изменять данную статью, нам кажется, не следует.

Поступили в Конституционную Комиссию и письма, в которых предлагается передать государственные функции непосредственно партийным органам, наделить Политбюро ЦК КПСС законодательной властью и т. д. Эти предложения глубоко ошибочны, ибо вносят путаницу в понимание роли партии в нашем обществе и пытаются смазать значение и функции органов Советской власти.

Наша партия, став правящей партией, еще на руководимом В. И. Лениным восьмом съезде твердо заявила, что свои решения она проводит «через советские органы, в рамках Советской Конституции» («ИКС» в резолюции и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», т. II, изд. 8-е, стр. 77), что, руководя деятельностью Советов, она не заменяет их, разграничивает функции партийных и государственных органов. Этот ленинский принцип зафиксирован в Уставе КПСС и вновь подчеркнут в решении последних съездов партии. Мы предлагаем отразить его и в новой Конституции.

Свою линию по вопросам государственной жизни партия проводит прежде всего через коммунистов, избранных народом в Советы и работающих в государственных органах. Она считает одной из своих важнейших задач всемерно укреплять и совершенствовать власть Советов, заботиться о дальнейшем развитии социалистической демократии. Этот принципиальный линии мы придерживаемся и будем придерживаться всегда. (Аплодисменты.)

Товарищи, обсуждение проекта Конституции во многом вышло далеко за рамки анализа самого ее текста. Оно вылилось в оживленный, действительно всенародный разговор о важнейших, волнующих советских людей вопросах нашей жизни. Коллективы трудящихся и отдельные граждане высказывали справедливые, нередко острые критические замечания по различным аспектам деятельности государственных органов и общественных организаций, предлагали меры по улучшению работы, устранению имеющихся недостатков.

Многие письма призывают к усилению борьбы с тунеядством, со злостными нарушениями трудовой дисциплины, с пьянством и другими антиобщественными явлениями, противоречащими самой сути нашего социалистического образа жизни. Из этого настоятельного требования трудящихся должны сделаться конкретные выводы все государственные и общественные организации.

В ряде писем сообщается о возмутительных фактах злоупотребления отдельными должностными лицами своими служебными полномочиями, о фактах обмана государства путем присносок, очковирательства, о взяточничестве, о равнодушном, формальном подходе к запросам трудящихся: о случаях преследования за критику.

Хочу подчеркнуть, товарищи, что все поступающие сообщения такого рода тщательно проверяются с целью принятия необходимых мер, включая наказание виновных по всей строгости закона. И вообще нужно сказать, что наведение должного порядка там, где он у нас нарушается, — на производстве, в государственной и общественной жизни, — это большая работа развития нашего общества. Поэтому с такими явлениями, как неадекватность в труде, разбазаривание социалистической собственности, формально-бюрократические отношения к делу и к людям, мы намного ускорим движение страны вперед, улучшение жизни всего народа. (Аплодисменты.)

Во многих письмах и выступлениях ставится вопрос о дальнейшем усилении и совершенствовании народного контроля. Это правильно. И этому послужит, в частности, Закон о народном контроле в СССР, принятие которого предусмотрено новой Конституцией.

Ряд авторов писем рекомендует ввести поощрительную систему некоторого увеличения отпусков для тех, кто длительное время добросовестно и эффективно трудится на благо общества, для передовиков производства. И, наоборот, сокращать отпуск тем, кто, как сказано, самочином берет его за счет рабочего времени, то есть, «простоу говоря», лодырничает, прогуливает. Видимо, Комитету по труду и социальным вопросам и другим ведомствам, а также ВЦСПС стоит прислушаться к этим предложениям при подготовке мер по совершенствованию системы отпусков: учти при этом и имеющуюся в этом отношении практику братских стран.

Заслуживают внимания, на наш взгляд, предложения о мерах по дальнейшему улучшению условий жизни для ветеранов Великой Отечественной войны, принимавших участие в боях, в том числе для тех, кто сегодня находится на пенсии. Партия и Советское государство, проводя полную заботу об участниках Великой Отечественной войны, сделали уже немало в этом плане. Можно ли изыскать дополнительные средства, чтобы предоставить еще некоторые льготы тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины в самой тяжелой из войн? Мне кажется, что можно. (Продолжительные аплодисменты.)

Высказываются также пожелания о дополнительных льготах для женщин матерей, а также о возможности улучшения пользования медицинской помощью. Строгого порядка распределения жилищной и некоторые другие. Думаю, Совету Министров СССР в сотрудничестве с ВЦСПС следует тщательно рассмотреть наши сегодняшние ресурсы и возможности удовлетворения высказанных пожеланий и о результатах сообщить Президиуму Верховного Совета СССР.

Такими, товарищи, являются моменты, которые Конституционная Комиссия считала необходимым доложить в своем со всенародном обсуждением проекта Конституции СССР.

## II.

Товарищи депутаты! Проект нашей новой Конституции и его всенародное обсуждение оказались на долгое время в центре внимания всего мира. Можно, пожалуй, даже сказать, что обсуждение стало не только всенародным, но и международным. И в этом мы видим еще одно свидетельство огромной роли социализма в современном мире. (Аплодисменты.)

Широко обсуждали и горячо поддерживали проект новой Советской Конституции наши друзья в братских социалистических странах. Они отнеслись к нему со всем вниманием и требовательностью, с товарищеским и деловым участием. Они обстоятельно его анализировали, делились своим собственным опытом. Мы искренне благодарны им за это. (Аплодисменты.)

Огромное внимание уделила проекту Конституции печать стран социализма. Она оценила его как документ, несущий миру «истину о социализме и о завтрашнем дне человечества», как «манифест эпохи строительства коммунизма». Наши боевые товарищи — руководители стран социалистического содружества подчеркивали большое значение проекта для определения перспектив развития своих стран.

В социалистических странах с удовлетворением отмечалось, что в тексте проекта новой Конституции СССР в той или иной форме нашли отражение и моменты, свойственные конституциям братских государств. Так же, как их конституции вобрали в себя предыдущий опыт советского законодательства. Так накапливается коллективный опыт социалистического государственного строительства. С живым интересом анализируют проект новой Советской Конституции в молодых государствах, недавно освободившихся от колониального гнета и определяющих сейчас свой дальнейший путь. Видные деятели этих государств говорили представителям СССР, что надеются извлечь немалую пользу из проекта, обобщающего 60-летний опыт государственного строительства первой страны победившего социализма. Печать многих стран Африки, Азии, Латинской Америки оживленно комментировала проект. При этом подчеркивалось, в частности, что отраженные в нем достижения Советской страны служат вдохновляющим примером для всех народов, берущих курс на социализм. (Аплодисменты.)

С исключительным вниманием встретили проект новой Конституции СССР трудящиеся стран капитала и прежде всего их авангард — коммунистические и рабочие партии. Печать коммунистических партий, коммунистических и рабочих партий, содержащая подробное ознакомление с содержанием проекта, обстоятельно проанализировала его и высоко оценила его значение. Братские партии подчеркивают, что это документ большой важности, показывающий, что представляет собой современную развитую социализм, какие задачи он перед собой ставит. Советский Союз сделал гигантский шаг на пути демократического развития: советский народ на практике подтвердил правоту великих идей Маркса, Энгельса и Ленина; проект Конституции СССР содержит огромный материал для изучения, размышления и дебатов — таквы отзывались коммунистов в капиталистической мире, для которых новая Конституция страны Октября — помощь в их справедливой борьбе за дело трудящихся.

В целом, товарищи, активные отклики, большой, искренний интерес и горячее одобрение, которое встретил проект нашей Конституции у трудящихся масс всего мира, наполняют сердце гордостью за успехи достигнутые советским народом, помогают еще нагляднее представить себе их великое международное значение. (Продолжительные аплодисменты.)

Проект Конституции СССР не обошел вниманием также буржуазная печать и другие средства массовой информации в капиталистическом мире. Некоторые из них более или менее объективно информировали о содержании документа.

Ряд западных газет отметил, что новый Основной Закон СССР знаменует собой дальнейшее развитие демократии в Советском Союзе, расширение прав граждан и общественных организаций, рост их влияния на общественно-политическую жизнь. Американская «Балтимор сан» часею констатировала, что проект предусматривает для советских граждан «более полные права по сравнению с любыми западными конституциями: право на труд, отдых, выбор профессии, социальное обеспечение, бесплатную жильем, образование, бесплатную медицинскую помощь».

Государственные и политические деятели и печать капиталистических стран признают значение того факта, что во внешнеполитической главе Конституции Советский Союз в государственно-правовой форме закрепил свое признание делу мира и сотрудничества между народами. Английская «Файншп таймс» назвала проект Конституции «историческим документом». Западгерманская «Зюддойче папштунг» констатировала, что проект имеет «радикальное значение».

Но организаторы империалистической пропаганды явно забеспокоились, когда обсуждение нашей Конституции приняло широкий международный размах. Уже 13 июня западногерманская «Генерал-анцайтер» открывшим образом выразила недовольство тем, что «Запад сейчас слишком уж много занимается проектом новой Советской Конституции».

Повторилось то, что мы уже тысячи раз видели за годы существования Советского государства: выразительная картина метода империалистической пропаганды. Что для нее наша великая страна с ее героической историей,

с яркой и многообразной культурой, с одним из самых высоких в мире уровней образования, с инстинктивной и дружной творческой жизнью многочисленных наций и народов Советского Союза в расчете на слабую осведомленность и инстинктивный социализма на умы людей, посеять лобными средствами недоверие и неприязнь к нему. Отсюда шаблонные выдумки, бессовестные фальсификации и прямая ложь о Советском Союзе в расчете на слабую осведомленность аудитории, на легкомысленных читателей, слушателей, зрителей. Отсюда и тенденция не столько информировать о новой Советской Конституции, сколько извратить ее содержание, преуменьшить ее значение, а по возможности и просто замолчать важнейшие ее положения.

Особенно яростным нападкам подверглись положения о правах, свободах и обязанностях советских граждан.

Его, конечно, есть своя логика: ведь именно тему «свободы» о правах человека избрала за последнее время видные представители капиталистического мира в качестве главного направления своего идеологического похода против стран социализма. Но критика Советской Конституции оказалась тут в незавидном положении. Им никогда не уйти от того, что в проекте нашей Конституции, ясное и волею, чем где-либо и когда-либо, зафиксированы социально-экономические и политические права и свободы граждан и конкретные гарантии осуществления этих прав.

Да и что могут противопоставить этим реальным достижениям развитого социализма, а именно: равенства в социальном порядке? Каковы действительные права и свободы, которые обеспечивает широким массам трудящихся современное империалистическое общество?

«Право» десятков миллионов на безработицу? Или «право» больных обходиться без врачебной помощи, которая стоит огромных денег? Или «право» национальных меньшинств на унижительную дискриминацию в труде и образовании, в быту и в политической жизни? Или, может быть, «право» жить в вечном страхе перед всемогущим организованного преступного мира и видеть, как пьют и кино, телевидение и радио делают все, чтобы воспитать молодое поколение в духе эгоизма, жестокости и насилия.

Пропагандисты и идеологи капитализма не могут отрицать, что социализм давно покончил с этими социальными язвками. Поэтому они избрали другой маневр. Они сосредоточили главный огонь на тех положениях проекта нашей Конституции, которые, по их мнению, не соответствуют принципам прав и свобод не должны наносить ущерба интересам общества и государства, правам других граждан, а также о том, что осуществление прав и свобод не делало от выполнения гражданами своих обязанностей.

Согласно проекту Конституции СССР, права гражданина не должны использоваться против социалистического общества и государства, — «а это значит, — заявляют, например, австрийская газета «Зальбургер фольксблатт», что никаких прав у советских граждан нет». Вот ведь как! А итальянская «Коррьере дель сера» не удерживается, что проект говорит об обязанности советских граждан соблюдать Конституцию СССР, советские законы, уважать правила социалистического общества. «Все эти ограничения», — вещает орган итальянских монополий, — фактически сводят на нет осуществление гражданских прав, по крайней мере в том смысле, как они понимаются у нас...» Выходит, осуществление гражданских прав в СССР должно состоять в нарушении законных интересов и интересов общества и государства.

И, вообще-то, точки зрения наших классовых противников, граждан СССР следовало бы, видимо, предоставлять одно единственное «право» — на радость империализму бороться против Советского государства, против социалистического строя. Но мы должны разочаровать таких «критиков» нашей Конституции: на встречу их пожеланиям советский народ не пойдет никогда! (Продолжительные аплодисменты.)

Налич «критики» делают вид, будто они не знают, что высказанные их неудовольствие положения проекта Конституции полностью соответствуют важнейшим международным документам. Напомним им: в принятой ООН Всеобщей декларации прав человека совершенно ясно говорится, что «каждый человек имеет обязанности перед обществом, в котором только и возможно свободное и полное развитие его личности», и что осуществление прав и свобод граждан требует «должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований моральной и общественной ответственности и общего благосостояния в демократическом обществе».

Такое всемирно признанный принцип демократической общественной жизни. Ничего другого, господа критики, и не содержится в тех положениях новой Конституции СССР, которые вызывают ваше лицемерное возмущение.

Очень не нравятся большинству буржуазных комментаторов и те положения проекта, в которых говорится о роли трудящихся в развитии общества. Они шумят на все голоса, что это — «провозглашение диктатуры Коммунистической партии», «примат партии над государством», «опасное переплетение партийных и государственных органов», «уничтожение различий между партией и государством».

Что тут можно сказать? Причины этой атаки полны. Коммунистическая партия — это авангард советского народа, его наиболее сознательная, передовая часть, неотделимая от народа в целом. (Продолжительные аплодисменты.) Никаких других интересов, кроме интересов народа, у партии нет. Пытаться противопоставить партию и народ друг другу, рассуждать о «диктатуре партии», это все равно, что пытаться противопоставить, скажем, сердце всему остальному человеческому организму. (Аплодисменты.)

Как и уже упоминали, Конституция СССР по буржуазным критикам дотоле дала нет. Они хотели бы ослабить роль партии в советском обществе, так как вообще мечтают ослабить нашу страну, наш социалистический строй, потащить наши коммунистические идеалы. К счастью, это не в их силах. По мере того, как советские люди будут решать все более сложные и ответственные задачи строительства коммунизма, роль Коммунистической партии будет все более возмущать буржуазные критики. И это будет не и ограничено, а во все более возмущать буржуазные критики. И это будет не и ограничено, а во все более возмущать буржуазные критики. И это будет не и ограничено, а во все более возмущать буржуазные критики.

И еще один момент. Некоторые из западных критиков нашей новой Конституции пытаются атаковать ее, так сказать, «слева», пускаются в теоретические рассуждения о том, что де авторы проекта недостаточно последовательно придерживаются марксистской учения об отмирании государства при коммунизме. Итальянская «Мессаджеро» сетует, что Советская Конституция «безоговорочно отбросила коммунистический принцип «отмирания государства», роль которого должны были взять на себя общественные организации». «Советское государство не может отмереть и не желает отмирать», — заявляет «Нью-Йорк таймс». «Нет никаких признаков отмирания государства», — вторит ей лондонская «Таймс».

Трогательная, конечно, такая забота идеологов капитализма о том, чтобы наше социалистическое государство развивалось в соответствии с марксистско-ленинским учением. Но, право же, их тревожит напрасно. Развитие идет именно в таком направлении, какое предвидели классики марксизма и зафиксировано в своих основополагающих документах наша партия.

Налич критики из буржуазного лагеря (а вместе с ними, говоря откровенно, и кое-кто из товарищей в рядах международного рабочего движения) не видят или не хотят видеть главного — диалектического государственного и общественного развития. Она состоит в том, что по мере развития и совершенствования социалистического государства миллионы граждан все более активно участвуют в работе органов власти, народного контроля, в управлении производством и распределением, в социальной и культурной политике, в осуществлении правосудия. Словом, с развитием социалистической демократии происходит постепенное перерастание нашей государственности в коммунистическое общественное самоуправление. Процесс этот, разумеется, длительный, но идет он неуклонно. И мы уверены: новая Конституция Советского Союза хорошо послужит достижению этой важной цели коммунистического строительства. (Продолжительные аплодисменты.)

## III.

Товарищи! Новую Конституцию справедливо называют законом жизни развитого социалистического общества. Именно такое общество создано в Советском Союзе. Именно такое — развитое, зрелое социалистическое общество успешно создается и в ряде других стран социалистического содружества. И очень важно хорошо представлять себе его характерные особенности, его место в историческом процессе становления коммунистической формации.

Напомним, что еще в самые первые годы Советской власти Ленин, вглядываясь в будущее, говорил и писал о «го-товом», «полном», «развитом» социализме как о перспективе, о цели социалистического строительства.

Теперь эта цель достигнута. Опыт Советского Союза, а вслед за ним и братских стран показал, что создание основ социализма, то есть ликвидация эксплуататорских классов, утверждение общественной собственности во всех секторах народного хозяйства, еще не позволяют начать непосредственный переход к коммунизму. Победивший социализм должен пройти через определенные ступени вызревания, и только развитое социалистическое общество дает возможность приступить к коммунистическому строительству. Причем, как мы теперь знаем, развитие, совершенствование социализма — задача не менее сложная, не менее ответственная, чем создание его основ.

Несколько выразит это цифрами. Цифры, которые представляют о том, как наша страна отделяет нынешний этап развития социализма в нашей стране от его начальной стадии.

Чтобы получить объем валового общественного продукта, который был произведен за весь 1936 год, сейчас, в условиях 1977 года, требуется меньше места. За минувшие с тех пор время фондовооруженность труда в отраслях материального производства возросла в 14 раз, энерговооруженность труда в промышленности — почти в 8 раз, а в сельском хозяйстве — более чем в 15 раз.

Неузнаваемо изменилась не только техника, но и люди, владеющие ею. Теперь высшее и среднее (полное и неполное) образование имеют 73,2 процента рабочих, а сорок лет назад — менее восьми процентов. За это же время специалистов с высшим и средним специальным образованием стало больше в промышленности в 34 раза, а в сельском хозяйстве в 47 раз.

И уровень жизни советских людей стал совершенно иным. Вот всего лишь два примера. В 1936 году у нас было введено в действие 14,9 миллиона квадратных метров общей площади жилых домов, а в 1977 году будет введено более 110 миллионов. В 1936 году выплаты и льготы из общественных фондов потребления на душу населения составляли 21 рубль, а в этом году — 382 рубля.

Как видите, дистанция огромная. Да ведь и не все можно выразить в цифрах. Материальный и культурный уровень жизни в нашей стране вырос к значительному сближению условий работы и жизни в городе и в деревне, в сфере финансового и умственного труда. Уже при социализме выросли и воспитались новые поколения советских людей, сформировалось их социалистическое сознание.

Таковы процессы, в итоге которых мы получили право сказать, что в СССР теперь построена развитая социализм — такая стадия зрелости нового общества, когда завершается перестройка всей совокупности общественных отношений на построение коммунистического общества. Коллективистских начал. Отсюда — полный простор для действия законов социализма, для выявления его преимуществ во всех сферах общественной жизни. Отсюда — органическая целостность и динамика социальной системы, ее политическая стабильность, несокрушимое внутреннее единство. (Аплодисменты.) Отсюда — растущее сближение всех классов и социальных групп, всех наций и народностей и образование у нас исторически нового общественного интернационального единства людей советского народа. (Аплодисменты.) Отсюда же — создание новой, социалистической культуры, утверждение нового, социалистического образа жизни. (Аплодисменты.)

Разумеется, развитым может называться только такое социалистическое общество, которое опирается на мощную, передовую индустрию, на крупное, высококоefficientное сельское хозяйство, что позволяет на практике делать главный источник развития — сельское хозяйство — развитие все более полное удовлетворение многообразных потребностей граждан. В условиях нашей страны задачу создания такой материально-технической базы, необходимой для зрелого социализма, пришлось решать уже после того, как были созданы основы нового строя. Видно, это же придется делать и другим странам, вступающим на путь социализма, имея либо лишь среднепервую экономику.

В странах, где к моменту победы социалистической революции уже будут высокоразвитые производственные силы, положение будет иным. Но и там придется решать те же сложные задачи построения зрелого социализма, как овладение трудной наукой организации всей общественной жизни на социалистических началах, в том числе научной планирования и руководства народным хозяйством, а также воспитание социалистического сознания граждан.

Словом, каковы бы ни были специфические условия стран, строящих социализм, этап его совершенствования на собственной основе, этап зрелого, развитого социалистического общества выступает как необходимый звену социальных преобразований, как относительно длительная полуса развития на пути от капитализма к коммунизму. При этом познание и использование всех возможностей развитого социализма есть одновременно и переход к строительству коммунизма. Будущее не находится за пределами настоящего. Будущее заложено в настоящем. И, решая задачи сегодняшнего — социалистического дня, мы постепенно вступаем в день завтрашний — в день коммунистический. (Аплодисменты.)

Одним из следствий полного торжества социалистических общественных отношений является, как показывал наш опыт, постепенное перерастание государства диктатуры пролетариата в общественное государство Советский Союз. Сегодня — это закономерный этап развития государства, рожденного Октябрем, этап, свойственный зрелому социализму. Следовательно, и задачи государственных органов, и их структура, функции, порядок деятельности должны соответствовать достигнутой стадии развития общества.

Такая соответствие как раз и обеспечивает новая Конституция СССР. Приняв ее, мы можем с полным правом сказать: сделано еще одно важное дело, приближающее страну к достижению великих целей нашей партии и нашего народа. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Товарищи! Ровно 20 лет тому назад в этот день, 4 октября, был совершен первый шаг человечества в космос. Об этом возвестил искусственный спутник Земли, созданный умом и руками советских людей. (Аплодисменты.) Весь мир увидел, на что способен «союз представителей науки, пролетариата и техники», о котором мечтал на заре Советской власти Владимир Ильич Ленин. Этот союз надел свое воплощение в практике социалистического строительства в нашей стране, стал важнейшим источником выдающихся свершений развитого социализма.

Обсуждение проекта Конституции еще раз показало, насколько проницательны в общенародном государстве Советский Союз и социальные группы всех наций и народностей всех поколений советского общества, сплоченных вокруг Коммунистической партии. (Продолжительные аплодисменты.)

Миллионы и миллионы тружеников города и деревни поддержали новый Основной Закон и словом, и делом. Они свергли каждую строку проекта с собственной практической работой, с делами своих трудовых коллективов. Они брали на себя повышенные социалистические обязательства, вносили коррективы в планы, высказывали новые резервы повышения эффективности производства и качества работы, встретили свою новую Конституцию большими трудовыми подвигами. Словом, наш народ вновь проявил себя как полностью сознательный хозяин социалистической Родины. Честь и слава героическому советскому народу — строителю коммунизма! (Бурные аплодисменты.)

Разрешите, товарищи депутаты, выразить уверенность, что Верховный Совет, обсудив проект Конституции СССР, примет его и тем самым вооружит советский народ новым мощным орудием строительства коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встает!)

# ГОРЯЧЕ ОДОБРЕНИЕ

С огромным вниманием кузбассовцы следят за работой внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. Сразу же после доклада Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной Комиссии товарища Леонида Ильича Брежнева на многих предприятиях, в учреждениях состоялось митинги. Трудящиеся горячо одобряют основные положения доклада «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения» и заверяют Центральный Комитет КПСС, Советское правительство в том, что ознаменуют шестидесятилетие Великого Октября новыми трудовыми достижениями.

## КЕМЕРОВО

Многолюдный митинг трудящихся производств капролакта-1-2 объединения «Азот» открыл заместитель секретаря паркома объединения И. И. Манаров.

Только что химикаты прослушали доклад Л. И. Брежнева на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. Слово берет старший аппаратчик цеха лактам-2 А. И. Кондратьев, успешно работающий по личному комплексовому плану, составленному на пятилетку. Переводник труда говорит:

— С большим вниманием слушали мы доклад товарища Л. И. Брежнева. Всем сердцем поддерживаем и одобряем проект Конституции. Наш наказ депутатам — голосовать за новую Конституцию. В ней заложено главное — защита человека труда. В ответ на заботу партии мы с гордыстью сообщаем: сегодня выполнен план двух лет пятилетки по производству минеральных удобрений!

Выступил аппаратчик цеха лактам-1, кавалер ордена «Знак Почета», парторгрупп сменен Е. П. Зазвезина. Она рассказывает о своей парторгруппе, о том, что по дню открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР, принимающей новую Конституцию, ее смена в основном выполнила взятые в честь 60-летия Великого Октября социалистические обязательства.

## ПЛАН ДВУХ ЛЕТ — ДОСРОЧНО

Хорошо работают на предельно высокой октавской вахте горняки шахты «Распадская». В сентябре коллектив перевыполнил план добычи угля. Особенно хорошо по-

## ТАЙГА

В трудовых коллективах города Тайги вчера прошлись митинги, посвященные итогам работы октябрьского Пленума ЦК КПСС и открытию внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. На них трудящиеся горячо одобрили постановление Пленума ЦК КПСС и решили ознаменовать историческое событие — обсуждение на сессии проекта новой Конституции СССР — ударным трудом.

Так, выступивший на митинге в локомотивном депо слесарь коммунист Н. Абрамкин от имени своих товарищей заверил, что коллектив ремонтных цехов будет трудиться еще лучше. Он признал локомотивщиков дни работы сессии отметить ударным трудом. Сам лично Н. Абрамкин решил норму выработки в эти дни выполнять на 120 процентов.

## ПРОКОПЬЕВСК

Горняки нашей бригады, которую возглавляет Н. Каратаев, обязались до дня открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР добыть гидроспособом 245 тысяч тонн высококачественного угля. И слово свое держали.

Большим событием для нас стал прошедший Пленум Центрального Комитета партии, на котором был заслушан доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной Комиссии товарища Л. И. Брежнева «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенарод-

ного выполнения план двух лет пятилетки и обязательств.

**Т. ЛЫСОВА,** инженер по организации соцсоревнования шахты «Распадская», г. Междуреченск.

## СОБЫТИЕ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ

Мировая печать, видные общественные деятели за рубежом с большим интересом встретили постановление Пленума ЦК КПСС, принятое по докладу Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной Комиссии Л. И. Брежнева «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения».

## ПРАГА

Народы Советского Союза единогласно одобрили проект новой Конституции, констатирует газета «Руде право». В ходе всенародного обсуждения, итоги которого теперь подводятся, каждый советский человек имел возможность свободно высказать свое мнение об Основном Законе, определяющем жизнь государства. В замечаниях и предложениях, которые были высказаны на собраниях избирателей, трудовых коллективов, в сотнях тысяч опубликованных в печати писем, наша отражение уверенность советских людей в том, что государство развитого социализма, государство, строящее коммунизм, неустанно упрочит свои творческие и моральные силы и может ставить перед собой все более высокие цели.

На внеочередной сессии Верховного Совета, пишет далее «Руде право», депутаты будут исходить в полном смысле слова из гигантского коллективного опыта советского народа, опыта, который охватывает все области жизни советского общества. Нет сомнения в том, что эта сессия станет событием исключительного значения не только во внутриполитической жизни Советского Союза. Иней образцы взоры всей мировой общественности.

БОНН. Одобренный в основном Центральным Комитетом КПСС проект Конституции СССР представляет собой отражение того трудного, но бесспорного пути, который народы Советского Союза прошли за 60 лет, истекших после Великой Октябрьской социалистической револю-

ции, заявил член Президиума Германской компартии К. Эрлбах. Основным содержанием проекта является дальнейшее расширение и углубление социалистической демократии. Величайшее значение имеет также тот факт, что проект Конституции возводит в ранг закона борьбу Советского государства за обеспечение мира во всем мире. В этом отражается единство внешней и внутренней политики Советского Союза.

ПАРИЖ. В послевоенные годы я много раз бывал в Советском Союзе и стал очевидцем огромных свершений советского народа и больших изменений, которые произошли в политической, экономической и социальной жизни Советского государства, сказал видный общественный деятель Франции, президент-исполнитель общества «Франция — СССР» Ги Дессон. Совершенно логично, что новая Конституция СССР законодательно закрепит эти перемены. Знаменательно, что проект новой Конституции СССР рассматривается в то время, когда весь советский народ, все прогрессивное человечество отмечает 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей народам мира широкие перспективы социального и экономического прогресса.

ХЕЛЬСИНКИ. Все положения Конституции СССР обеспечиваются материально и гарантируются обществом, отмечает финская газета «Сойдхункантала». Высокорастворимая экономика сама по себе еще не обеспечивает работу для всех. Об этом свидетельствует практика капиталистических стран. Реальные права

гражданин может гарантировать только социалистическое общество. Именно эти права и их гарантии утверждает новая Советская Конституция. Одной из важнейших особенностей Конституции, продолжает «Сойдхункантала», является то, что она отражает основные принципы Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Значение этого акта выходит далеко за пределы Советской страны. Это — пример для всех стран — участник Общевосточного совещания.

САН-ФРАНЦИСКО. Прогрессивная американская общественность встретила проект новой Конституции СССР как убедительное доказательство стремления первого в мире социалистического государства и вверь крепить отношения мирового сообщества и дружбы между странами с различными социальными системами, заявила исполнительный вице-президент Американского института в Сан-Франциско С. Каррос. С самого своего рождения Советская власть возлагала курс на мир и безопасность на земле и в воздухе, неустанно прилагая усилия, чтобы процесс разрядки напряженности принял необратимый характер.

ДАККА. Предстоящее утверждение новой Советской Конституции имеет важное значение не только для народа Страны Советов, но и для всего прогрессивного человечества, отметил генеральный секретарь Коммунистической партии Бангладеш М. Фархад. Проект новой Конституции, вынесенный Центральным Комитетом КПСС на рассмотрение Верховного Совета СССР, наглядно демонстрирует, каких высот в социальном, политическом и экономическом развитии достигла страна, вступившая в эпоху развитого социализма. Высоким гуманизмом пронизаны и статьи проекта, отражающие великое стремление советского народа к миру и безопасности на земле. Изучая проект Основного Закона, который, я уверен, будет единогласно одобрен высшим органом законодательной власти Советского государства, сознаешь, насколько сплочена и монолитна новая историческая общность людей — советский народ.

ПАРИЖ. 4 октября. (ТАСС). Французская общественность положительно встретила результаты XII сессии постоянного действующей смешанной советско-французской комиссии и переговоры, которые вел в Москве премьер-министр Франции Р. Барр. Печать подчеркивает, что на сессии, проходившей в деловой и дружественной обстановке, был рассмотрен широкий круг вопросов сотрудничества между Францией и Советским Союзом.

Большое внимание уделяется высказываниям Е. Барра, которые он сделал журналистам по завершении визита. Премьер-министр выразил удовлетворение результатами своей поездки в СССР. Касаясь франко-советского сотрудничества, он, в частности, отметил успешное развитие торгового обмена и указал на благоприятные перспективы промышленно-технического сотрудничества между двумя странами.

Комментируя итоги визита Р. Барра в Советский Союз, орган деловых кругов Франции газета «Эко» отмечает, что «в ходе советско-французских переговоров, носивших чистосердечный и реалистичный характер, удалось достичь соглашения по большинству обсуждавшихся проблем».

«Фигаро» в свою очередь подчеркивает, что в результате переговоров Р. Барра в Москве открылись новые перспективы для дальнейшего экономического сотрудничества между обеими странами.

ДЕЛИ. 4 октября. (ТАСС). Как сообщила агентству «Самачар» Центральное бюро расследований арестовано бывшего премьер-министра Индии И. Ганди. По утверждению агентства, И. Ганди предьявлено обвинение в «злоупотреблении властью во время чрезвычайного положения», введенного ею в стране в июне 1975 года.

# ВСЕКУЗБАССКИЙ ФОНД ЭКОНОМИИ

В НАШЕ ВРЕМЯ, юбилейном году уверенно трудится коллектив конвертерного цеха № 2 Западно-Сибирского металлургического завода, добиваясь хороших результатов по всем технико-экономическим показателям. Так, например, ежемесячно он экономит до 10 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

В прошлом месяце коллектив цеха отменно справился со своим основным заданием и социалистическими обязательствами, а всего до конца года конвертерники решили дать стране 4200 тыс. тонн стали, из них сверх плана 30 тыс. тонн. Ритмично трудился коллектив и в сентябре. В авангарде цехового социалистического соревнования идет бригада № 1, где начальником смены В. В. Шинкаренко.



НА КОНКУРС

# ЭТОТ УПРЯМЫЙ «КОСИНУС»

Термин «косинус» на Тяжинском комбинате сейчас популярен не только у энергетиков, его знают во всех цехах. Тригонометрия тут ни при чем. Речь идет о косинусе, который записан в самом первом и главном пункте организационно-технических мероприятий по экономии электроэнергии на комбинате на 1977 год. В этом пункте говорится: «Повысить косинус с 0,87 до 0,9».

Что же это — за косинус, который так интересует работников комбината, а для главного энергетика предприятия Алексея Игнатьевича Семеновича стал одной из самых больших забот?

Например, у электромонтажников косинус равен единице, потому что она сколько времени включена, столько времени и светит. А вот, скажем, у штамповочного пресса включенный двигатель работает беспрерывно, сам же механизм пресса может за единицу времени совершить далеко не одинаковое количество рабочих ходов. Это уже будет зависеть от подготовленности штамповщика. Вот тут-то косинус становится капризным.

Дежурного электрика Н. Осадного ценят на заводе. И не только за то, что он до тонкости знает свою специальность. Во время его де-

журства ни один станочник не бросит работающим свой станок — Осадный такого не терпит. Каждая минута холостой работы механизма — это падение коварного косинуса, дополнительные потери электроэнергии.

Первым кварталом года электрики остались недоуловны. Суrowая даже для Сибири зима потребовала непредвиденных энергетических затрат, сказалась на организации труда, повлияла и на косинус. Весной были разработаны дополнительные меры по экономии энергии, и во втором квартале косинус составил уже 0,88.

До 0,9 мы его все равно догоним, — уверенно говорит Семенович.

По-настоящему рачительный хозяин способен сэкономить на том, на что иной и внимания не обратит. Сейчас в разгаре сезон ремонта квартир. Проходит он и в жилищном комбинате. И как только начинают приводить в порядок очередную квартиру, в ней обязательно появляются электрики. Проверяют качество домашней проводки, плотность контактов.

Ну что страшного, предположим, если чуть-чуть нагревается контакт? Не настолько же он нагревается, чтобы всерьез угрожать по-

жаром? А дело не только в пожаре. Контакт греется — для этого требуется дополнительная энергия. Незначительное количество? Да. Но если бы контактов этих был десяток или хотя бы сотня, а их — тысячи! Неправильность в изоляции проводов — снова утечка энергии. Недостаточно сечение провода — опять надо увеличивать силу тока, чтобы обеспечить потребителей.

Экономит и на освещении. Но не подумайте, что на рабочих местах царит полумрак, а территория предприятия и улицы поселка погружены во тьму. Экономика должна быть разумной. Просто стали внимательно следить за тем, чтобы лампы не горели там, где они в данный момент не нужны. А для включения и выключения освещения терморы и улич установки фотореле. И теперь наружные осветительные приборы только тогда, когда оно действительно необходимо.

Комбинат ежегодно потребляет свыше 20 тысяч тонн каменного угля. Его тоже экономит. Только за счет увеличения количества промывочной и чисток котлов за год должны сэкономить 26 тонн условного топлива. 34 тонны экономии должно дать сокращение потерь при чистке топок. Замена дымохода и дутьевого вентиля-

ра на более мощные тоже даст возможность затрачивать меньше топлива.

Экономия топлива неразрывно связана с экономией тепла. Учитывая это, на комбинате решили перевести отопление производственных помещений с парового на водяное. Работают над тем, чтобы без ущерба для качества продукции сократить на 10 минут продолжительность варок.

И здесь все зависит прежде всего от отношения людей к делу. Электрики И. Смирнов и В. Парамзин, слесари котельного цеха Ф. Кожанов и Л. Зорин, комбедары П. Саватейкин и П. Васильченко известны как подлинно хозяйственные работники на своих рабочих местах.

На комбинате насчитывается около 150 рационализаторов. Недавно все они были приглашены на текстовый конкурс на сокращение расхода топлива и электроэнергии. Поиск этот идет.

В юбилейном году коллектив Тяжинского металлургического комбината решил сэкономить 121 тысячу киловатт-часов электроэнергии. 236 тонн угля и 4 тысячи гигакалорий тепла. Намеченное успешно выполняется.

**А. ТКАЧЕНКО,** Тяжинский район.

# ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По данным управления сельского хозяйства области за 3 октября, в области зяби вспахано 850,800 га — 84,2 проц. к плану, сеяния картофеля заложено на хранение 93,200 тонн, сеянка и сева затовлено 766,600 тонн — 87 проц., витаминной муки — 73,470 тонн — 91,8 процента к заданию.

По соревнующимся районам ход вспашки зяби характеризуется такими данными (в процентах к плану):

Ижморский Янкий	102,4
Юргинский Янкий	89,2
Юргинский Янкий	101,4
Юргинский Янкий	93,8
Промышленновский Ленинск-Кузнецкий	95,6
Чубулинский Тисульский	77,8
Чубулинский Тисульский	93,9
Чубулинский Тисульский	78,1
Маринский Топкинский	86,5
Маринский Топкинский	85,0
Тяжинский Крапивинский	78,3
Тяжинский Крапивинский	77,1
Кемеровский Новокузнецкий	76,9
Кемеровский Новокузнецкий	76,2
Промышленновский Беловский	72,9
Промышленновский Беловский	67,5

За два дня, 1 и 2 октября, в области было вспахано зяби 32,500 га — 3,3 процента к плану. Суточная прибавка выше среднеобластной в Беловском, Ленинск-Кузнецком, Прокопьевском, Юргинском, Янкийском районах. Не пахали зяби в эти дни в Новокузнецком и Топкинском районах, крайне низкие темпы в Калининском, Тисульском районах.

За двое суток сеянка и сева затовлено 3,900 тонн. Из них в Ленинск-Кузнецком районе — 3,400 тонн, вели заготовку этих кормов в Янкийском районе — 300 тонн, в Янкийском — 100, Юргинском — 100 тонн. Витаминной муки за два дня затовлено 276 тонн. Это сделано в хозяйствах девяти районов. Не вели заготовку витаминной муки в Беловском, Кемеровском, Маринском, Новокузнецком, Топкинском, Тяжинском, Чубулинском районах.

# ОКНО В МИР

ФОТОИНФОРМАЦИЯ



Фотохроника ТАСС.

# КТО ВЫСТУПАЕТ ПРОТИВ

ВАШИНГТОН. 4 октября. (ТАСС). Совместное советско-американское заявление по Ближнему Востоку, привлечшее к себе широкое внимание и расценившее мировую общественность как важный шаг на пути к установлению мира в этом районе, вызвало ярость наиболее реакционных кругов сионистов и их ставленников в конгрессе США, хохоча воево-промышленного комплекса, руководящего профсоюзного объединения АФТ-КПП. Этих деятелей, как известно из их заявлений и сообщений американской печати, раздражает то, что СССР и США — сопредседатели Женевской мирной конференции по Ближнему Востоку — достигли совпадения точек зрения по многим важным аспектам ближневосточного урегулирования и выразили уверенность в наступлении мирной конференции его быстрого достижения.

Реакцию отрицательную реакцию встретило совместное советско-американское заявление со стороны правящих кругов Израиля, противящегося любым шагам, направленным на справедливое урегулирование ближневосточной проблемы. Печать США приводит слова исполняющего обязанности премьера Израиля Эрлиха, который сказал, что Тель-Авив «обмени рукам» отвергает советско-американское заявление.

Особое негодование тельавивских руководителей вызвало упоминание в совместном советско-американском заявлении о необходимости вывода израильских войск с оккупированных арабских территорий, обеспечения законных прав палестинского народа. Находящийся в США министр иностранных дел Израиль М. Даян, выступая в Миннеаполисе (штат Индиана), заявил, что Израиль не примет участие в Женевской конференции, если на ней будет отдельно представлено заявление палестинцев, «не примет и не будет обсуждать» вопрос о создании палестинского государства и не уйдет с захваченных территорий на западном берегу реки Иордан.

Злобный резкий отзыв публикации совместного советско-американского заявления со стороны американского сионистского лобби. Руководители 32 сионистских организаций, включая американский еврейский конгресс, «Бней Брит» и др., направили государственному секретарю США С. Вэнсу телеграмму, в которой обвинили администрацию в «отказе от исторических обязательств Америки».

Потуги сионистских кругов и их покровителей в США, направленные на то, чтобы опорочить совместное советско-американское заявление, не допустит совместных действий двух великих держав во внешнеполитическом районе земного шара, понадеявшись, что стоит за усилиями по срыву справедливого урегулирования ближневосточной проблемы.

# ПО ПУТИ РАСШИРЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

ПАРИЖ. 4 октября. (ТАСС). Французская общественность положительно встретила результаты XII сессии постоянного действующей смешанной советско-французской комиссии и переговоры, которые вел в Москве премьер-министр Франции Р. Барр. Печать подчеркивает, что на сессии, проходившей в деловой и дружественной обстановке, был рассмотрен широкий круг вопросов сотрудничества между Францией и Советским Союзом.

Большое внимание уделяется высказываниям Е. Барра, которые он сделал журналистам по завершении визита. Премьер-министр выразил удовлетворение результатами своей поездки в СССР. Касаясь франко-советского сотрудничества, он, в частности, отметил успешное развитие торгового обмена и указал на благоприятные перспективы промышленно-технического сотрудничества между двумя странами.

Комментируя итоги визита Р. Барра в Советский Союз, орган деловых кругов Франции газета «Эко» отмечает, что «в ходе советско-французских переговоров, носивших чистосердечный и реалистичный характер, удалось достичь соглашения по большинству обсуждавшихся проблем».

# АРЕСТ И. ГАНДИ

ДЕЛИ. 4 октября. (ТАСС). Как сообщила агентству «Самачар» Центральное бюро расследований арестовано бывшего премьер-министра Индии И. Ганди. По утверждению агентства, И. Ганди предьявлено обвинение в «злоупотреблении властью во время чрезвычайного положения», введенного ею в стране в июне 1975 года.

